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Для України період останніх років XX і початку XXI століть ха
рактерний низкою катастроф техногенного та природного походжен
ня, зростанням числа соціальних небезпек, пов'язаних з економіч
ними негараздами. 

Вихід з цього становища полягав у реалізації комплексу заходів, 
спрямованих на мобілізацію державних структур, громадськості на 
те, щоб створити матеріальні засади, підготувати відповідні люд
ські ресурси і, найголовніше, змінити спосіб мислення та поведін
ки людей. 

Серед заходів, започаткованих в галузі освіти, було введення в 
дію Програми підготовки студентів вищих закладів освіти з дисци
пліни «Безпека життєдіяльності» (спільний наказ Міністра освіти 
України та Начальника штабу — Заступника начальника цивільної 
оборони України від 20.06.95 р. № 182/200 «Про викладання дисци
плін «Безпека життєдіяльності» та «Цивільна оборона»). Ця програ
ма неодноразово піддавалась критиці, оскільки в ній було зроблено 
акцент, головним чином, на питання безпеки людини у виробни
чих умовах і надзвичайних ситуаціях, дублювалися розділи дисцип
ліни «Охорона праці», водночас питома вага питань, зокрема теоре
тичні аспекти безпеки життєдіяльності, роль людського фактору в її 
забезпеченні, була надзвичайно мала. 

Вивчення дисципліни «Безпека життєдіяльності» у всіх вищих 
закладах освіти України спонукало до виходу у світ великої кількос
ті навчальних посібників. Серед них слід відмітити посібники, напи
сані І. М. Миценком; М. В. Захарченком зі співавторами; І. П. Піс-
туном; В. Н. Лапіним; Н. М. Заверухою; Я. І. Бедрієм; В. С. Джиге-
реєм зі співавторами та ряд інших. Але недоліки програми, коли 
автори прагнули дотримуватись її, не дозволяли їм створити повно
цінний посібник. Проте вони зробили великий внесок у розвиток 
безпеки життєдіяльності як нормативної дисципліни. 

Відповідно до наказу Міністра освіти України № 420 від 2 гру
дня 1998 р. «Про вдосконалення навчання з охорони праці й без
пеки життєдіяльності у вищих закладах освіти» у 1999 році була 
видана Програма з дисципліни «Безпека життєдіяльності» для ви
щих закладів освіти. Згідно з новою програмою метою вивчення 
дисципліни є забезпечити відповідні сучасним вимогам знання 
студентів про загальні закономірності виникнення і розвитку не
безпек, надзвичайних ситуацій, їх властивості, можливий вплив на 



життя і здоров'я людини та сформувати необхідні в майбутній прак
тичній діяльності спеціаліста уміння і навички для їх ліквідації і 
запобігання ним, захисту людей та навколишнього середовища. 

Вивчення дисципліни «Безпека життєдіяльності» повинно базу
ватися на засадах інтеграції теоретичних і практичних знань, отри
маних студентами в загальноосвітніх навчальних закладах (приро
дознавство, фізика, хімія, біологія, цивільна оборона у складі до
призовної підготовки, фізична культура, трудове навчання тощо), 
одержаних при вивченні загальноосвітніх дисциплін, та набутому 
життєвому досвіді. 

Автори в цьому навчальному посібнику намагалися врахувати як 
позитивний досвід викладення даної дисципліни, так і певні не
доліки і прорахунки, що містяться в деяких попередніх виданнях, а 
також створити такий посібник, який би повною мірою відповідав 
новій навчальній програмі. 

Весь матеріал, що вміщено у посібнику, викладено таким чином, 
щоб він був доступним для розуміння студентам I—II курсів навчан
ня всіх вищих закладів освіти України незалежно від профілю за
кладу та спрямованості навчання. 

Навчальний посібник написали: 
— докт. хім. наук, проф. Є. П. Желібо (Академія державної подат

кової служби України) — передмова, розділи 2, 3; 
— канд. біол. наук Н. М. Заверуха (Київський торгово-економі

чний коледж) - розділи 4, 6; 
— канд. техн. наук, доц. В. В. Зацарний (Національний техніч

ний університет України «Київський політехнічний інститут») — 
передмова, вступ, розділи 1 та 5, параграф 2.2.4. 

Автори і видавці будуть вдячні за всі зауваження та побажання 
щодо покращення навчального посібника, які можна надсилати 
на електронну адресу: caravela@ukrpost.net. 

mailto:caravela@ukrpost.net


Проблема захисту людини від небезпек постала водночас з поя
вою на Землі людства. Протягом усієї історії цивілізації кожна окрема 
людина загалом дбала про власну безпеку та безпеку своїх близьких, 
так само як і людству доводилося дбати про безпеку свого існування. 

Первісна людина була тісно пов'язана з природою. Наші предки 
не просто поклонялися рослинам, звірам, птахам, сонцю, вітру, воді 
тощо, а використовували свої знання про них для життя в єдності з 
природою, оскільки саме природні небезпеки становили головну 
загрозу. 

Другою групою небезпек, які почали становити загрозу людині з 
часу існування її на нашій планеті, були дії інших людей. Війни, 
збройні конфлікти, вбивства, викрадення, погрози, терористичні акти 
та інші акти насильства супроводжували і в наш час продовжують 
супроводжувати розвиток суспільства. 

Третьою на Землі з'явилась група небезпек, що походять від 
об'єктів, створених людьми, так званих антропогенних чинників: 
машин, хімічних та вибухових речовин, джерел різного роду ви
промінювань, макро- та мікроорганізмів тощо. Ці небезпеки по
в'язані з прагненням людини глибше пізнати себе і навколишній 
світ, створювати матеріальні блага і, як не парадоксально, з пошу
ком більшої безпеки. 

Протягом усієї своєї історії людство прагне зробити життя зруч
ним. У людському прагненні до пізнання дуже часто засоби витіс
няють мету, людина стає додатком до створеного нею, а її ж творін
ня становлять загрозу дія неї самої. 

Можна навести багато прикладів, які, здавалося, свідчать про те, 
що завдяки набутим знанням з розвитком цивілізації рівень безпе
ки людей зростає. Людство подолало епідемії тифу, холери, віспи, 
чуми, поліомієліту. Середня тривалість життя у розвинутих країнах 
світу вже наближається до 80 років і продовжує зростати. Цих ре
зультатів досягнуто завдяки розвитку медицини, що сягає своїми 
коріннями часів Гіппократа (460—370 pp. до Р.Х.), який здійснив 
реформу античної медицини, та Арістотеля (384-322 pp. до Р.Х.), 
який вже в ті далекі часи вивчав умови праці. 

Однією з найнебезпечніших галузей людської діяльності була і 
залишається в багатьох країнах, в тому числі в Україні, гірнича справа. 
Останні свідчення цьому — загибель 80 українських гірників на 
початку березня 2000 p., 55 — у серпні 2001 р. і 36 - у липні 2004 р. 



Тому вже з часів середньовіччя учені досліджували небезпеки, по
в'язані з гірничодобувною справою. Георгій Агрікола (1494-1555 pp.) 
у 1545 р. першим зробив запис про випадок виділення та вибуху 
рудникового газу. Відомому лікарю епохи Відродження Парацельсу 
(1493-1544 pp.), який теж вивчав небезпеки, пов'язані з гірничою 
справою, належать слова: «Все є отрута і все є ліки. Лише певна 
доза робить речовину отрутою чи ліками». Цей вираз можна вважа
ти основою принципу нормування шкідливих речовин, який вико
ристовується дотепер. 

Значний внесок у справу розвитку безпеки праці зробив М. В. Ло-
моносов (1711—1764 pp.). У 1763 р. він видав трактат з основ металургії 
та рудних справ, у якому розглянув різні питання гігієни та безпеки 
праці гірників, організації їх праці та відпочинку, укріплення ґрун
тів, відведення рудникових вод, небезпечних концентрацій газу та 
пилу, раціональності одягу. 

У 1847 p. А. М. Нікітін видав книгу «Хвороби робітників із зазна
ченням попереджувальних заходів», де описав заходи, що мають 
попереджувати професійні захворювання та аварії. 

У XIX—XX ст.ст. у зв'язку з інтенсивним розвитком промисловості 
проблемами безпеки на виробництві займалося багато вчених. Від
значимо насамперед учених, діяльність яких пов'язана з Україною. 
Це перший ректор Харківського технологічного та Київського полі
технічного інститутів В. Л. Кірпічов (1845-1913 pp.), який у своїх 
працях пов'язав питання безпеки промислового обладнання з 
теоретичними питаннями прикладної механіки та опору матеріалів, 
та академік А. А. Скочинський (1874-1960 pp.), який зробив вели
чезний внесок для підвищення безпеки на вугільних шахтах. 

Суттєва роль у забезпеченні БЖД належить індивідуальним за
собам захисту. Одним з показових прикладів цих засобів є протигаз, 
створений академіком М. Д. Зелінським у 1915 p., який майже без 
принципових змін використовується дотепер. 

Можна наводити ще багато прикладів, які свідчать про людські 
зусилля, спрямовані на власну безпеку, та водночас можна навести 
не менше прикладів, які дали підставу Жану Батісту Ламарку майже 
двісті років тому, а саме 1809 p., заявити: «Інколи здається, що при
значення людини полягає в тому, щоб знищити свій рід, попередньо 
зробивши земну кулю непридатною для життя». Але катастрофічні 
потрясіння XX ст. перевершили всі найжахливіші побоювання стосов
но долі людства і можуть розглядатися не інакше як війна на знищен
ня, яку оголосила сучасна цивілізація самому феномену людини. 
2 Безпека життєдіяльності 



У XX ст. людство увійшло у складний період історії свого існу
вання, коли воно у своєму розвитку вже оволоділо величезним на
уково-технічним потенціалом, але ще не навчилося достатньо обе
режно та раціонально ним користуватися. Швидка урбанізація та 
індустріалізація, різке зростання населення планети, інтенсивна хі
мізація сільського господарства, посилення багатьох інших видів 
антропогенного тиску на природу порушили біологічний кругообіг 
речовин у природі, пошкодили її регенераційні механізми, внаслі
док чого почалося її прогресуюче руйнування. Це поставило під 
загрозу здоров'я та життя сучасного та майбутніх поколінь людей, 
існування людської цивілізації. 

Людству почала загрожувати небезпека повільного вимирання 
внаслідок безперервного погіршення якості навколишнього середо
вища, а також вичерпання природних ресурсів. Стало зрозумілим, 
що для усунення цієї небезпеки необхідні перегляд традиційних 
принципів природокористування та докорінна перебудова госпо
дарської діяльності у більшості країн світу. Одним з перших у світі 
звернув увагу на цю проблему перший президент Академії наук 
України В. І. Вернадський (1863—1945 pp.). 

Основою вчення академіка Вернадського була «жива речовина», 
до складу якої входять всі живі організми, що мешкають на планеті. 
Незважаючи на малий обсяг — 0,25% маси всієї біосфери — завдяки 
геохімічній активності і здатності до розмноження, жива речовина, 
використовуючи і перетворюючи світлову енергію, розвиває вели
чезну вільну енергію, через що функції її проявляються в планетар
ному масштабі. До складу живої речовини Вернадський включив 
також і людину, розглядаючи природу і людське суспільство як одне 
ціле. Вернадський обґрунтував положення про те, що діяльність 
сучасної людини викликає рух основних хімічних елементів у мас
штабах, які порівнюються з природними циклами руху цих елемен
тів. За визначенням Вернадського, людина стала наймогутнішою 
геологічною силою на планеті, людська діяльність почала переви
щувати масштаби найпотужніших стихійних явищ. 

Такий стан навколишнього середовища і негативні прогнози щодо 
глобальної соціоекологічної ситуації спонукали до проведення спе
ціальних досліджень та виконання заходів, які б дозволили вирішити 
двоєдине завдання — збереження рівноваги в природі та задоволення 
вимог умов життя, які весь час зростають. Перші положення, що 
отримали всесвітнє визнання, викладені у працях так званого Римсь
кого клубу. Римський клуб — це неформальна організація вчених 



математиків, економістів, екологів, соціологів, фахівців з управління 
тощо, створена у 1968 р. Основна мета робіт, шо виконувались під 
керівництвом цього клубу, полягала у розробці наукових методів опису 
світу як складної біосоціальної системи. Результати робіт, викона
них в рамках Римського клубу, показали, що необхідно переглянути 
систему загальноприйнятих цінностей і цілей і переходити від вузько-
національних, регіональних цілей до оцінки глобальної світової 
рівноваги, що забезпечить безпеку життєдіяльності всього людства. 

38-ма сесія Генеральної Асамблеї ООН 1983 р. створила Міжна
родну комісію по навколишньому середовищу та розвитку, яка по
кликана аналізувати стан навколишнього середовища в контексті 
глобальних перспектив. На основі оцінок авторитетних експертів у 
1987 р. ця комісія підготувала фундаментальне дослідження "Наше 
спільне майбутнє". На сучасному рівні об'єктивних знань у ньому 
відображено розуміння світовим співтовариством гостроти соціо-
екологічної проблематики, необхідність глобальної переорієнтації 
соціально-політичного, економічного, технічного, технологічного та 
культурного розвитку, здійснення для цього відповідних національ
них і загальнопланетарних проектів. 

У 1992 р. у Ріо-де-Жанейро відбулася конференція ООН, при
свячена Концепції сталого розвитку світового співтовариства. Кон
ференція прийняла документ «Порядок денний XXI століття» та 
зробила висновок про необхідність глобального партнерства держав 
для досягнення стабільного соціального, економічного та екологіч
ного розвитку суспільства. 

Наша країна заявила про підтримку Концепції ООН про сталий 
людський розвиток. Одним із ключових завдань державної політи
ки України на найближчу перспективу, визначених в Посланні Пре
зидента до Верховної Ради "Україна: поступ у XXI століття. Страте
гія економічного та політичного розвитку на 2000-2004 роки", в 
Указі Президента від 09.02.2001 р. №80/2001 "Про заходи щодо під
вищення рівня захисту населення і територій від надзвичайних си
туацій техногенного та природного характеру", у Програмі діяльно
сті Кабінету Міністрів "Реформи заради добробуту", є зниження 
рівня техногенно-екологічних ризиків та захист населення і терито
рій від надзвичайних ситуацій. Законодавчою базою для реалізації 
цих завдань є низка нових законів, що стосуються захисту населен
ня від надзвичайних ситуацій природного і техногенного характеру, 
прийнятих Верховною Радою, проект Закону "Про Концепцію ста
лого розвитку в Україні". 
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Зниження техногенно-екологічних ризиків, захист населення і 
територій від надзвичайних ситуацій є для України першорядним 
завданням, оскільки економіка її десятиліттями формувалась без 
урахування об'єктивних потреб та інтересів народу, належної оцін
ки екологічних можливостей окремих регіонів. Сьогоднішня струк
тура економіки України не відповідає потребам людини, не забез
печує нормальних умов життя. Висока матеріалоємкість і енергоєм-
кість виробництва призвели до надлишкового видобування корис
них копалин, їх переробки і спалювання, породили додаткові обся
ги відвалів породи, золи та шлаків, шкідливих викидів у воду і атмо
сферу. Все це, підсилене радіоактивним забрудненням територій в 
результаті найбільшої на планеті техногенної катастрофи — аварії 
на Чорнобильській АЕС, призвело до створення не лише в багатьох 
містах, а й на цілих територіях нашої країни несприятливих умов 
проживання людей. 

Статистика свідчить про те, що рівень смертності, травматизму, 
аварій і катастроф в Україні набагато перевищує аналогічні показ
ники розвинутих країн. 

Незважаючи на те що в останні роки спостерігається чітке зни
ження рівня травматизму та загибелі людей на виробництві, загаль
ний рівень каліцтва та смертності людей працездатного віку зали
шається надзвичайно високим. За темпами вимирання людей Укра
їна входить в першу десятку країн світу, а дитяча смертність в ній 
найвища в Європі. За результатами Всеукраїнського перепису насе
лення, що відбувся у грудні 2001 p.,чисельність співвітчизників ско
ротилася майже на 4 млн. 

У такій ситуації зрозумілим є те, що кожна людина і, безперечно, 
людина з вищою освітою повинна усвідомлювати важливість пи
тань безпеки життєдіяльності. Зважаючи на це, «Безпека життєдіяль
ності» відноситься до рекомендованих навчальних дисциплін, які 
вивчаються в усіх вищих навчальних закладах країни в циклі про
фесійної та практичної підготовки фахівців освітньо-кваліфікацій
них рівнів молодшого спеціаліста та бакалавра. «Безпека життєдіяль
ності» узагальнює дані відповідної науково-практичної діяльності, 
формує поняттєво-категорійний, теоретичний і методологічний апа
рат, необхідний для вивчення у подальшому охорони праці, захисту 
навколишнього середовища, цивільної оборони та інших дисцип
лін, які вивчають конкретні небезпеки і способи захисту від них. 

Професійна освіта покликана забезпечити майбутнього спеціаліста 
знаннями, уміннями і навичками безпечної професійної діяльності, 



зокрема, під час виконання управлінських дій, при проектуванні чи 
розробці нових процесів, виконанні конкретних виробничих дій, 
технологічних операцій тощо. Відомо, що знання, навички, досвід, 
набуті в одній ситуації, можна з успіхом застосовувати в інших обста
винах. 

Підготовка студентів в рамках цієї навчальної дисципліни міс
тить теоретичні питання, спрямовані передусім на формування сві
тогляду, вироблення ідеології поведінки, і забезпечує майбутніх спе
ціалістів важливим інструментом не лише щоденного безпечного 
контактування з навколишнім світом, а й готує до майстерного ви
конання різної складності технологічних процесів. Завдяки цій ди
сципліні майбутній фахівець має опанувати філософію безпеки ло
кальних екосоціосистем, знати, як будується логічне дерево подій, 
визначати існуючі проблеми безпеки. 

Безпека життєдіяльності як навчальна дисципліна не вирішує 
спеціальних проблем безпеки. Це справа спеціальних дисциплін — 
охорони праці, цивільної оборони, промислової екології, комунальної 
гігієни тощо. Але вона забезпечує загальну освіту в галузі безпеки, 
що є науково-методичним фундаментом для всіх без винятку спеці
альних дисциплін з безпеки. 

Безпека життєдіяльності не засіб особистого захисту, а дисцип
ліна, що навчає основам захисту особистості, суспільства, держави, 
людства. Спеціаліст, що досконало засвоїв предмет «Безпека життє
діяльності», здатний вміло діяти в умовах небезпеки, захищаючи 
таким чином як своє життя та здоров'я, так і життя та здоров'я 
інших людей. 



У результаті вивчення цього розділу Ви повинні знати: 

про зв'язок курсу «Безпека життєдіяльності» з навчальними дисципліна 

ми та практикою життєвого досвіду; 

мету та основні завдання курсу «Безпека життєдіяльності»; 

основні етапи розвитку проблеми забезпечення безпеки життєдіяльност 

людини; 

основні поняття, визначення та терміни безпеки життєдіяльності; 

загальні положення теорії управління ризиком; 

основні положення концепції прийнятного (допустимого) ризику; 

характеристики системи «людина - життєве середовище»; 

об'єкти та цілі безпеки життєдіяльності в системі «людина - життєве сере 

довище» різного рівня; 

класифікацію джерел небезпеки, небезпечних та шкідливих факторів. 

На основі набутих теоретичних знань Ви повинні вміти: 

визначати рівень безпеки системи «людина - життєве середовище»; 

ідентифікувати небезпеку; 

складати номенклатуру небезпек; 

визначати зону небезпеки; 

визначати причини та можливі наслідки небезпек; 

класифікувати небезпечні, шкідливі та вражаючі фактори; 

оцінювати рівень небезпеки; 

моделювати умови виникнення небезпечних ситуацій. 



1 . 1 . 1 . Наукові засади безпеки життєдіяльності 

Виходячи з сучасних уявлень, безпека життєдіяльності є багато
гранним об'єктом розуміння і сприйняття дійсності, який потребує 
інтеграції різних стратегій, сфер, аспектів, форм і рівнів пізнання. 
Складовими цієї галузі є різноманітні науки про безпеку. 

У всьому світі велика увага приділяється вивченню дисциплін, 
пов'язаних з питаннями безпеки. Згідно з Європейською програ
мою навчання у сфері наук з ризиків «FORM-OSE», науки про без
пеку мають світоглядно-професійний характер. До них належать: 

• гуманітарні (філософія, культурогія, лінгвістика); 
• природничі (математика, фізика, хімія, біологія); 
• інженерні науки (опір матеріалів, інженерна справа, електро

ніка); 
• науки про людину (медицина, психологія, ергономіка, педа

гогіка); 
• науки про суспільство (соціологія, економіка, право). 
Науки про безпеку мають спільну та окремі частини (рис. 1.1). 

Рис. 1.1. Структура наук про безпеку 
Гуманітарні, природничі, інженерні науки, науки про людину та 

про суспільство є складовими галузі знань, яка зветься безпекою 
життєдіяльності, свого роду корінням генеалогічного дерева знань у 



сфері безпеки життєдіяльності. З цього коріння «проросли» еколо
гічна культура, соціальна екологія та інші науки. 

Кроною цього дерева є охорона праці, гігієна праці, пожежна 
безпека, інженерна психологія, цивільна оборона, основи медич
них знань, охорона навколишнього природного середовища, про
мислова екологія, соціальна та комунальна гігієна і багато інших 
дисциплін. 

У деяких підручниках, довідниках і навіть нормативній літерату
рі дається визначення безпеки життєдіяльності як науки, зокрема, 
науки про комфортну та безпечну взаємодію людини з середови
щем, в якому вона перебуває. 

Наука — це сфера людської діяльності, функціями якої є опра
цювання і теоретичне систематизування об'єктивних знань про світ, 
а метою — опис, пояснення і передбачення процесів та явищ дійс
ності, що становлять предмет її вивчення, на основі законів, які 
вона відкриває. Кожна наука має власний методологічний апарат, 
структуру досліджень, мову. Наука відрізняється від повсякденної 
свідомості тим, що вона теоретично обґрунтовує дійсність. 

Безпека життєдіяльності зараз формується як наука, яка забезпе
чує єдиний, загальний, підхід до розробки і реалізації відповідних 
засобів та заходів щодо створення і підтримки здорових та безпеч
них умов життя і діяльності людини як у повсякденних умовах по
буту та виробництва, так і в умовах надзвичайних ситуацій. 

1 . 1 . 2 . Основні поняття та визначення 

у безпеці життєдіяльності 

Вивчення дисципліни «Безпека життєдіяльності» розпочнемо з 
назви, яку складають два слова «безпека» і «життєдіяльність». 

Спочатку розглянемо термін «життєдіяльність». 
Хоч поняття життєдіяльності існувало від початку існування люд

ства, сам термін «життєдіяльність» порівняно новий. Цей термін з'я
вився з появою пілотованої космонавтики, але зараз він все ширше 
використовується в усіх сферах: ми говоримо про життєдіяльність 
села, міста, району, навіть про життєдіяльність мікроорганізмів, хоч 
це, як буде видно з подальшого тексту, не зовсім правильно. 

«Життєдіяльність» складається з двох слів — «життя» і «діяль
ність», тому з'ясуємо спочатку зміст кожного з них. 

Життя — це одна з форм існування матерії, яку відрізняє від ін
ших здатність до розмноження, росту, розвитку, активної регуляції 



свого складу та функцій, різних форм руху, можливість пристосу
вання до середовища та наявність обміну речовин і реакції на по
дразнення. 

Життя є вищою формою існування матерії порівняно з іншими — 
фізичною, хімічною, енергетичною тощо. 

Життя — це особлива форма руху матерії зі специфічним обміном 

речовин, самовідновленням, системним управлінням, саморозвитком, 
фізичною і функціональною дискретністю живих істот і їх суспільних 
конгломератів (Н. Ф. Реймерс). 

З цього досить складного визначення виведемо головне: життя 
можна розглядати як послідовний, упорядкований обмін речовин і 
енергії. Невід'ємною властивістю усього живого є активність. «Усі 
живі істоти повинні діяти або ж загинути. Миша повинна перебува
ти у стані руху, птах літати, риба плавати і навіть рослина повинна 
рости» (Селье Г. От мечтьі к открьітию. — М., 1987. — С. 32). Отже, 
активність є властивістю усього живого, тобто термін «життя» вже 
деякою мірою передбачає активну діяльність. 

Діяльність є специфічно людською формою активності, необхідною 
умовою існування людського суспільства, зміст якої полягає у доцільній 
зміні та перетворенні в інтересах людини навколишнього середовища. 

Поняття «людина», «життя» і «діяльність людини» ширше роз
глянемо у наступному розділі. Зараз же лише зазначимо, що людсь
ка активність має особливість, яка відрізняє її від активності решти 
живих організмів та істот. Ця особливість полягає в тому, що люди
на не лише пристосовується до навколишнього середовища, а й 
трансформує його для задоволення власних потреб, активно взає
модіє з ним, завдяки чому і досягає свідомо поставленої мети, що 
виникла внаслідок прояву у неї певної потреби. 

Як елемент природи і ланка в глобальній екологічній системі 
людина відчуває на собі вплив законів природного світу. Водночас 
завдяки своїй діяльності, яка поєднує її біологічну, соціальну та ду
ховно-культурну сутності, людина сама впливає на природу, зміню
ючи та пристосовуючи її відповідно до законів суспільного розвит
ку для задоволення своїх матеріальних і духовних потреб. 

Отже, під життєдіяльністю розуміється властивість людини не 
просто діяти в життєвому середовищі, яке її оточує, а процес збапансо-
ваногоіаніування та самореалізації індивіда, групи людей, суспільства 
і людства загалом в єдності їхніх життєвих потреб і можливостей. 



Вивченню фізіологічних та психологічних особливостей людсь
кого організму, медико-біологічних та соціальних проблем здоров'я 
людей присвячений наступний розділ посібника. 

Перейдемо до визначення терміна «безпека». 
Дуже часто можна зустріти визначення безпеки як «такий стан 

будь-якого об'єкта, за якого йому не загрожує небезпека». Але подібне 
визначення не може нас задовольнити повністю, оскільки таке ро
зуміння безпеки лише вказує на відсутність джерела небезпеки, 
тобто воно може характеризувати якусь ідеальну ситуацію, в якій 
безпека виступає як бажана, але недосяжна мета. 

Безпеку краще визначити як стан діяльності, за якого з визначе
ною ймовірністю виключено прояв небезпек або ж відсутня надзви
чайна небезпека. Та це визначення, як і попереднє, містить термін 
«небезпека», який сам потребує визначення. В спеціальній літера
турі можна зустріти такі визначення: 

>> небезпека — негативна властивість живої та неживої матерії, 
що здатна спричиняти шкоду самій матерії: людям, природному се
редовищу, матеріальним цінностям; 

>> небезпека — це умова чи ситуація, яка існує в наколишньому 
середовищі і здатна призвести до небажаного вивільнення енергії, 
що може спричинити фізичну шкоду, поранення та/чи пошкодження. 

ДСТУ 2293-99 визначає термін «безпека» як стан захищеності особи 
та суспільства від ризику зазнати шкоди. 

У цьому визначенні поняття «безпека» присутній термін «ризик». 
Більш детально з поняттям ризику, його вимірюванням та оцінкою 
ми будемо знайомитись далі. Тут же зазначимо, що ризик виник
нення аварій, пошкоджень або виходу з ладу простих технічних 
пристроїв визначити нескладно. Для складних же технічних систем, 
а тим більше для людини чи суспільства ризик — це категорія, яка 
має велику кількість індивідуальних ознак і характеристик, і мате
матично точно визначити його надзвичайно складно, а інколи не
можливо. В таких випадках ризик може бути оцінений лише завдя
ки експертній оцінці. Тому наведемо ще одне визначення безпеки, 
яке ми і будемо використовувати надалі. 

Безпека — це збалансований, за експертною оцінкою, стан люди
ни, соціуму, держави, природних, антропогенних систем тощо. 

Безпека людини - це поняття, що відображає саму суть людсь
кого життя, її ментальні, соціальні і духовні надбання. Безпека лю
дини — невід'ємна складова характеристика стратегічного напряму 



людства, що визначений ООН як «сталий людський розвиток» 
(Sustainable Human Development) - такий розвиток, який веде не 
тільки до економічного, а й до соціального, культурного, духовного 
зростання, що сприяє гуманізації менталітезу громадян і збагачен
ню позитивного загальнолюдського досвіду. 

Безпека життєдіяльності (БЖД) - це галузь знання та науково-
практична діяльність, спрямована на формування безпеки і попере
дження небезпеки шляхом вивчення загальних закономірностей 
виникнення небезпек, їхніх властивостей, наслідків їхнього впливу 
на організм людини, основ захисту здоров'я та життя людини і се
редовища її проживання від небезпек. 

1 . 1 . 3 . Класифікація джерел небезпеки, небезпечних 

та шкідливих факторів 

Небезпека, як було зазначено вище — це негативна властивість 
матерії, яка проявляється у здатності її завдавати шкоди певним 
елементам Всесвіту, потенційне джерело шкоди. Якщо мова йде про 
небезпеку для людини, то це явища, процеси, об'єкти, властивості, 
здатні за певних умов завдавати шкоди здоров'ю чи життю людини 
або системам, що забезпечують життєдіяльність людей. 

Кожна людина відчуває небезпеку інтуїтивно і розуміє зна
чення її по-своєму. Згідно з висновками експертів ООН, біль
шість людей пов'язують відчуття небезпеки з буденними пробле
мами і повсякчасними клопотами, а не грунтують його на побою
ванні глобальних катастроф чи міжнародних конфліктів. Захист 
житла, робочого місця, достатку, здоров'я, довкілля — основні 
проблеми безпечного самопочуття людини. Відчуття небезпеки має 
також глибоко індивідуальний відтінок, який головним чином за
лежить від: 

а) рівня соціального і духовного розвитку особистості; 
б) ситуації і суспільного устрою, які позитивно чи негативно 

впливають на світосприйняття громадянина. 
При ідентифікації небезпек необхідно виходити з принципу «все 

впливає на все», тобто джерелом небезпеки може бути все живе і 
неживе, а підлягати небезпеці також може все живе і неживе. 

Джерелами (носіями) небезпек є: 
природні процеси та явища; 
елементи техногенного середовища; 
людські дії, що приховують у собі загрозу небезпеки. 



Небезпеки існують у просторі і часі і реалізуються у вигляді пото
ків енергії, речовини та інформації. Небезпеки не діють вибірково, а 
виникнувши, вони впливають на все матеріальне довкілля. Причина
ми, через які окремі об'єкти не страждають від певних небезпек або ж 
одні страждають більше, а інші менше, є властивості самих об'єктів. 

Наприклад, куля, що вилетіла з дула, небезпечна для будь-якого 
живого чи неживого об'єкта, який знаходиться на траєкторії її польо
ту. Водночас, якщо людина чи тварина в такому разі може загинути, 
скло буде розбито, то в цегляній стіні це спричинить лише невели
ку вибоїну, а зіткнувшись з бронею, куля розплющиться, не завдав
ши такій перепоні шкоди. 

Номенклатура, тобто перелік можливих небезпек, налічує понад 
150 найменувань і при цьому не вважається за повну. З метою ана
лізу, узагальнення та розробки заходів щодо запобігання негатив
ним наслідкам існує необхідність класифікації небезпек, джерел, 
що породжують їх, та тих чинників (факторів), які безпосередньо 
призводять до негативного впливу на людину. 

Залежно від конкретних потреб існують різні системи класифі
кації — за джерелом походження, локалізацією, наслідками, збит
ками, сферою прояву, структурою, характером впливу на людину 
тощо. Найбільш вдалою класифікацією небезпек життєдіяльності 
людства за джерелами походження, на нашу думку, є така, згідно з 
якою всі небезпеки поділяються на чотири групи: природні, техно
генні, соціально-політичні та комбіновані. Перші три вказують на 
те, що небезпеки за своїм походженням належать до трьох елемен
тів життєвого середовища, яке оточує людину, — природного, техно
генного (матеріально-культурного) та соціального. До четвертої групи 
належать природно-техногенні, природно-соціальні та соціально-
техногенні небезпеки, джерелами яких є комбінація різних елемен
тів життєвого середовища. 

Така класифікація майже збігається з класифікацією надзвичай
них ситуацій, затвердженою постановою Кабінету Міністрів Украї
ни від 15.07.98 р. № 1099, згідно з якою надзвичайні ситуації (НС) 
на території України поділяються на: НС техногенного, НС природ
ного, НС соціально-політичного та НС воєнного характеру. 

Крім того, з такою класифікацією добре узгоджується класифі
кація небезпечних та шкідливих виробничих факторів, встановлена 
ГОСТ 12.0.003-74. 

Природні джерела небезпеки — це природні об'єкти, явища при
роди та стихійні лиха, які становлять загрозу для життя чи здоров'я 



людини (землетруси, зсуви, селі, вулкани, повені, снігові лавини, 
шторми, урагани, зливи, град, тумани, ожеледі, блискавки, астеро
їди, сонячне та космічне випромінювання, небезпечні рослини, тва
рини, риби, комахи, грибки, бактерії, віруси, заразні хвороби тва
рин та рослин). 

Техногенні джерела небезпеки — це передусім небезпеки, пов'язані 
з використанням транспортних засобів, з експлуатацією підіймально-
транспортного обладнання, використанням горючих, легкозаймис
тих і вибухонебезпечних речовин та матеріалів, з використанням 
процесів, що відбуваються при підвищених температурах та підви
щеному тиску, з використанням електричної енергії, хімічних речо
вин, різних видів випромінювання (іонізуючого, електромагнітного, 
акустичного). Джерелами техногенних небезпек є відповідні об'єк
ти, що породжують як наведені в цьому абзаці небезпеки, так і 
багато інших, які, можливо, інколи не зовсім правильно було б на
зивати техногенними, але до них ми відносимо всі небезпеки, по
в'язані з впливом на людину об'єктів матеріально-культурного сере
довища. Такою небезпекою, наприклад, можна вважати і виведену 
людьми породу собак — бультер'єр, яка небезпечна не лише для 
чужих людей, а навіть для свого господаря. До техногенних небез
пек слід також віднести виведені у військових лабораторіях бактерії, 
а також організми, створені методами генної інженерії. 

До соціальних джерел небезпек належать небезпеки, викликані 
низьким духовним та культурним рівнем: бродяжництво, проститу
ція, пияцтво, алкоголізм, злочинність тощо. Першоджерелами цих 
небезпек є незадовільний матеріальний стан, погані умови прожи
вання, страйки, повстання, революції, конфліктні ситуації на між
національному, етнічному, расовому чи релігійному грунті. 

Джерелами політичних небезпек є конфлікти на міжнаціонально
му та міждержавному рівнях, духовне гноблення, політичний теро
ризм, ідеологічні, міжпартійні, міжконфесійні та збройні конфлік
ти, війни. 

І все ж більшість джерел небезпек мають комбінований характер. 
Ось лише невелика їх частка: 

-* природно-техногенні небезпеки — смог, кислотні дощі, пилові 
бурі, зменшення родючості грунтів, виникнення пустель та інші 
явища, породжені людською діяльністю; 

природно-соцішьні небезпеки — химерні етноси, наркоманія, 
епідемії інфекційних захворювань, венеричні захворювання, СНІД 
та інші; 



соціально-техногенні небезпеки — професійна захворюваність, 
професійний травматизм, психічні відхилення та захворювання, 
викликані виробничою діяльністю, масові психічні відхилення та 
захворювання, викликані впливом на свідомість і підсвідомість за
собами масової інформації та спеціальними технічними засобами, 
токсикоманія. 

Коли говорять про такі джерела небезпеки, як професійна захво
рюваність, професійний травматизм тощо, то мають на увазі не за
хворювання однієї особи, конкретний вид хвороби, травму чи не
щасний випадок, а явище в певній галузі, регіоні, країні, яке при
зводить до зменшення продуктивного потенціалу суспільства, соці
альної напруженості, підвищення загальної захворюваності населен
ня, а інколи і до соціальних конфліктів, які вже своєю чергою є 
носіями різного роду небезпечних та шкідливих факторів. 

Слід чітко усвідомлювати, що наявність джерела небезпеки ще не 
означає того, що людині чи групі людей обов'язково повинна бути 
спричинена якась шкода чи пошкодження. Існування джерела не
безпеки свідчить передусім про існування або ж можливість утворен
ня конкретної небезпечної ситуації, при якій буде спричинена шко
да. До матеріальних збитків, пошкодження, шкоди здоров'ю, смерті 
або іншої шкоди призводить конкретний вражаючий фактор. 

Під вражаючими факторами розуміють такі чинники життєвого 
середовища, які за певних умов завдають шкоди як людям, так і 
системам життєзабезпечення людей, призводять до матеріальних 
збитків. За своїм походженням вражаючі фактори можуть бути фізич
ними, в тому числі енергетичними (ударна повітряна чи водна хвиля, 
електромагнітне, акустичне, іонізуюче випромінювання, об'єкти, що 
рухаються з великою швидкістю або мають високу температуру 
тощо), хімічними (хімічні елементи, речовини та сполуки, що нега
тивно впливають на організм людей, фауну та флору, викликають 
корозію, призводять до руйнації об'єктів життєвого середовища), 
біологічними (тварини, рослини, мікроорганізми), соціальними (збуд
жений натовп людей) та психофізіологічними. Залежно від наслідків 
впливу конкретних вражаючих факторів на організм людини вони 
в деяких випадках (наприклад, в охороні праці) поділяються на 
шкідливі та небезпечні. 

Шкідливими факторами прийнято називати такі чинники життє
вого середовища, які призводять до погіршення самопочуття, зни
ження працездатності, захворювання і навіть до смерті як наслідку 
захворювання. 



Небезпечними факторами називають такі чинники життєвого 
середовища, які призводять до травм, опіків, обморожень, інших 
пошкоджень організму або окремих його органів і навіть до рапто
вої смерті. 

Хоча поділ вражаючих факторів на небезпечні та шкідливі до
сить умовний, бо інколи неможливо віднести який-небудь фактор 
до тієї чи іншої групи, він ефективно використовується в охороні 
праці для організації розслідування та обліку нещасних випадків та 
професійних захворювань, налагодження роботи, спрямованої на 
розробку заходів і засобів захисту працівників, профілактику трав
матизму та захворюваності на виробництві. 

За характером та природою впливу всі небезпечні та шкідливі 
фактори поділяються на чотири групи: фізичні, хімічні, біологічні 
та психофізіологічні (рис. 1.2). 

Небезпечні та шкідливі фактори дуже часто бувають приховани
ми, неявними або ж такими, які важко виявити чи розпізнати. Це 
стосується будь-яких небезпечних та шкідливих факторів, так само 
як і джерел небезпеки, які породжують їх. 

Сонячне випромінювання, яке необхідне для існування майже всіх жи
вих організмів на Землі, в тому числі людини, може бути причиною захво
рювань шкіри. Приваблива дитяча іграшка може виділяти шкідливі речови
ни, а пасажир, який мирно куняє в кріслі салону літака, може виявитися 
терористом. В кожному з цих випадків, як і в усіх інших, коли джерело не
безпеки є більш очевидним, наприклад, вибухівка, зброя, автомобіль, дію
чий вулкан, будинок, що руйнується, ми говоримо про наявність джерела 
небезпеки, але це ще не завжди означає наявність небезпечної ситуації, тоб
то події, при якій створюється реальна можливість прояву небезпеки або 
небезпека проявляється. 

Взаємозв'язок між джерелом небезпеки, небезпечною ситуацією 
(небезпекою) та небезпечним фактором показано в табл. 1.1. 

Необхідно мати на увазі, що поділ на джерело небезпеки, небез
печну ситуацію та небезпечний фактор проводиться залежно від 
завдання, яке ставиться, передусім, від рівня системи «людина — 
життєве середовище», яка розглядається. 

Наведемо приклад: якщо для однієї конкретної особи або групи людей 
вражаючим фактором є осколки від вибуху бомби; падіння бомб (бомбуван
ня) є небезпечною ситуацією, а літак, з якого здійснюється бомбування, -
джерелом небезпеки, то для рівня країни чи регіону, в якому ведуться бойові 
дії, небезпечним фактором є бомби; поява літаків, що несуть бомби, - це не
безпечна ситуація; а джерелом небезпеки є війна. 



Рис. 1.2. Основні групи небезпечних та шкідливих факторів 



Джерела небезпеки, небезпечні ситуації (небезпеки) 
та вражаючі фактори 

Слід також знати, що одне джерело небезпеки може призводити 
до різного роду небезпечних ситуацій, а останні породжують різні 
вражаючі фактори. Своєю чергою, вражаючі фактори можуть спри
чиняти утворення нових небезпечних ситуацій чи навіть джерел 
небезпек. 

Приклад. Газова плита на кухні становить загрозу отруєння, пожежі та 
вибуху. Отже, вона може розглядатися як джерело небезпеки. Коли ж через 
якісь обставини будуть залишені відкритими конфорки, і газ, що заповнив 
приміщення, вибухне, з'являються інші джерела небезпеки та інші небез
печні фактори, а саме: елементи будівлі, що руйнується, полум'я, чадний 
газ тощо. 

Сучасне життєве середовище, навіть побутове, не кажучи вже 
про виробниче, містить багато джерел небезпек. Це і електрична 
мережа та електроапаратура, система водопостачання, медикамен
ти, отруйні та пожежонебезпечні речовини, балкони, що знаходять
ся на висоті, мисливська чи інша зброя тощо. Для того щоб виник
ла реальна небезпечна ситуація, необхідна причина або умова, своє
рідний «пусковий механізм», при якому потенційна небезпека пе
реходить у реальну. Логічним процесом розвитку небезпеки, реалі
зації потенційної загрози є тріада «джерело небезпеки — причина 
(умова) — небезпечна ситуація». 

Небезпека, як правило, проявляється у визначеній просторовій 
області, яка отримала назву небезпечна зона. На рис. 1.3 наведено 
графічні варіанти взаємного розташування зони перебування люди
ни та небезпечної зони. 



Рис. 1.3. Графічні варіанти взаємного розташування небезпечної зони 1, 
зони перебування людини 2 та засобів захисту 3. 

Варіант І ілюструє найбільш небезпечну ситуацію, коли людина, 
яка не має засобів захисту або не використовує їх, знаходиться у 
небезпечній зоні. При варіанті II небезпека існує лише у місці сумі
щення зон 1 та 2. Оскільки людина в такому місці знаходиться, як 
правило, короткочасно (спостереження, огляд, невеликий ремонт 
тощо), то під небезпечним впливом вона може опинитись лише в 
цей період. У варіанті ПІ небезпека виникає тільки у випадку пору
шення засобів захисту 3. Повну безпеку, точніше, прийнятний рі
вень ймовірності прояву небезпеки, гарантує лише варіант IV, на
приклад, дистанційне керування технологічним процесом. 

Отже, найбільш небезпечна ситуація для людини виникає за та
ких умов: 

- небезпека реально існує; 
- людина знаходиться в зоні дії небезпеки; 
- людина не має достатніх засобів захисту, не використовує їх 

або ці засоби неефективні. 

Безпека життєдіяльності як порівняно нова галузь науки, що ство
рюється в наш час на стику природничих, гуманітарних і технічних 
наук, використовує методи цих наук, водночас розробляючи свої власні 
методи. Отримавши розвиток на основі досягнень наук про люди
ну, суспільство, природу, БЖД почала створювати свої методи, ви
користовуючи накопичений досвід. З іншого боку, комплексний 
характер БЖД вимагає використання комплексу методів інших наук. 



У природі і суспільстві окремі явиша не існують відірвано одне 
від одного, вони взаємопов'язані та взаємозумовлені. У своїй діяль
ності ми повинні враховувати цю об'єктивну дійсність з її зв'язками 
та взаємовідносинами. І якщо нам необхідно пояснити будь-яке 
явище, то передусім слід розкрити причини, що породжують його. 

Головним методологічним принципом БЖД є системно-струк
турний підхід, а методом, який використовується в ній, — систем
ний аналіз. 

Системний аналіз — це сукупність методологічних засобів, які 

використовуються для підготовки та обгрунтування рішень стосовно 
складних питань, що існують або виникають в системах. 

Під системою розуміється сукупність взаємопов'язаних елемен
тів, які взаємодіють між собою таким чином, що досягається певний 
результат (мета). 

Під елементами (складовими частинами) системи розуміють не 
лише матеріальні об'єкти, а й стосунки і зв'язки між цими об'єктами. 
Будь-який пристрій є прикладом технічної системи, а рослина, тва
рина чи людина — прикладом біологічної системи. Будь-які групи 
людей чи колективи — спільноти — є соціальними системами. Система, 
одним з елементів якої є людина, зветься ергатичною. Прикладами 
ергатичних систем є системи «людина — природне середовище», «люди
на — машина», «людина — машина — навколишнє середовище» тощо. 

Взагалі будь-який предмет може розглядатися як системне утво
рення. Системи мають свої властивості, яких немає і навіть не може 
бути у елементів, що складають її. Ця найважливіша властивість 
систем, яка зветься емерджентністю, лежить в основі системного 
аналізу. 

Принцип системності розглядає явища у їхньому взаємному зв'яз
ку як цілісний набір чи комплекс. Мета чи результат, якого досягає 
система, зветься системотворним елементом. 

Будь-яка система є складовою частиною іншої системи або ж 
входить до іншої системи як її елемент. З іншого боку, окремі 
елементи будь-якої системи можуть розглядатися як окремі само
стійні системи. 

У сфері наук про безпеку системою є сукупність взаємопов'яза
них людей, процесів, будівель, обладнання, устаткування, природ
них об'єктів тощо, які функціонують у певному середовищі для за
безпечення безпеки. 



пінські принципи для забезпечення необхідної безпеки, вчасного вияв
лення ризику небезпек, застосування засобів для запобігання та конт
ролю цих небезпек протягом життєвого циклу системи та з урахуван
ням ефективності операцій, часу та вартості. 

Системою, яка вивчається у безпеці життєдіяльності, є система 
«людина — життєве середовище». 

Системний аналіs у безпеці життєдіяльності — це методологічні 

засоби, що використовуються для визначення небезпек, які виникають 
у системі «людина — життєве середовище» чи на рівні її компонентних 
складових, та їх вплив на самопочуття, здоров 'я і життя людини. 

Сама сутність дисципліни «Безпека життєдіяльності» вимагає 
використання системно-структурного підходу. Це означає, що при 
дослідженні проблем безпеки життя однієї людини чи будь-якої 
групи людей їх необхідно вивчати без відриву від екологічних, еко
номічних, технологічних, соціальних, організаційних та інших ком
понентів системи, до якої вони входять. Кожен з цих елементів 
впливає на інший, і всі вони перебувають у складній взаємозалеж
ності. Вони впливають на рівень життя, здоров'я, добробуту лю
дей, соціальні взаємовідносини. Своєю чергою, від рівня життя, 
здоров'я, добробуту людей, соціальних взаємовідносин тощо зале
жать стан духовної і матеріальної культури, характер і темпи роз
витку останньої. А матеріальна культура є вже тим елементом жит
тєвого середовища, який безпосередньо впливає як на навколиш
нє природне середовище, так і на саму людину. Виходячи з цього, 
системно-структурний підхід до явищ, елементів і взаємозв'язків у 
системі «людина — життєве середовище» є не лише основною ви
могою до розвитку теоретичних засад БЖД, але передусім важли
вим засобом у руках керівників та спеціалістів з удосконалення 
діяльності, спрямованої на забезпечення здорових і безпечних умов 
існування людей. 

Системно-структурний підхід необхідний не лише для досліджен
ня рівня безпеки тієї чи іншої системи (виробничої, побутової, транс
портної, соціальної, військової тощо), але і для того, щоб визначи
ти вплив окремих чинників на стан безпеки. 

Системний аналіз безпеки як метод дослідження сформувався 
наприкінці 50-х років XX ст., коли виникла нова наукова дисциплі
на, що зветься «Безпека систем». 

Безпека систем — це наука, яка застосовує інженерні та управ-



Ідея або концепція безпеки систем уперше була використана у 
ракетобудуванні наприкінці 40-х років XX ст. У подальшому вона 
відокремилася в окрему дисципліну та використовувалась головним 
чином у ракетобудівних, авіабудівних та аерокосмічних об'єднаннях. 
До 40-х років конструктори та інженери при розробці безпечних 
конструкцій орієнтувалися виключно на метод спроб та помилок. 
Такий підхід виправдовував себе у часи, коли системи та конструкції 
були відносно простими. Однак з часом системи ставали все склад
нішими, а швидкість і маневреність літаків зростали, збільшилася 
ймовірність значних наслідків аварії системи або однієї з багатьох її 
складових. Такі чинники призвели до виникнення системного інжи
нірингу, з якого потім зрештою виникла концепція безпеки систем. 

Джеффрі Вінколі, один з провідних спеціалістів у галузі безпеки, 
що працюють на космодромі ім. Джона Кеннеді (США), пише: 
«Перші роки нашої національної програми космічних польотів були 
сповнені катастроф і драматичних прикладів аварій. У той час часто 
констатувалося, що «наші ракети не літають, а вибухають». Багато 
успіхів, яких досягла космонавтика, значною мірою залежать від 
успішного запровадження та виконання загальної програми безпе
ки систем. Однак слід зазначити, що катастрофа «Челенджера» у 
січні 1986 року залишається постійним нагадуванням усім, що неза
лежно від того, наскільки точним та всебічним є проект чи опера
тивна програма безпеки, точне і правильне керування цією систе
мою є одним з найважливіших елементів успіху. Цей фундаменталь
ний принцип справедливий для будь-якої галузі промисловості». 

Зрештою, те, що сказано про аварію «Челенджера», повною мі
рою можна віднести і до найбільшої техногенної катастрофи за всю 
історію розвитку цивілізації, що трапилась того ж трагічного 1986 р. 
в Україні, — аварії на Чорнобильській АЕС, а фундаментальний 
принцип, про який говорить Дж. Вінколі, є справедливим для всіх 
сфер, яких стосується БЖД. 

Програми, розроблені спочатку військовими та фахівцями у га
лузі космонавтики, з часом були пристосовані до використання у 
промисловості в таких галузях, як ядерна енергетика, нафтоперероб
ка, перевезення вантажів, хімічна промисловість і пізніше — у ком
п'ютерному програмуванні. 

Однак вимоги до контролю безпеки (письмові та фізичні) пере
важно вводилися лише після того, як сталася аварія, або після того, 
як хтось далекоглядно передбачив її можливість і запропонував кон
троль, щоб запобігти такій події. Незважаючи на те що перша з цих 



причин часто була і головною при введенні правил і нормативів з 
безпеки, друга також має важливе значення у прийнятті багатьох 
вимог з безпеки, які використовуються сьогодні у промисловості. 
Обидві ці причини є основою, на якій базується діяльність інжене
рів з охорони праці. 

Перший метод — створення правил з безпеки після того, як не
щасний випадок або аварія сталися, другий метод — передбачення 
можливої аварії та спроба запобігання їй за допомогою використан
ня різних контрольних операцій, регулювання тощо, є саме тим 
методом, який використовує спеціаліст з безпеки систем, коли ана
лізує якусь конструкцію, умови праці чи технологію. Однак там, де 
це можливо, концепція безпеки систем випереджує на крок можли
ві інциденти і насправді намагається виключити ризик цих подій з 
процесу взагалі. З появою безпеки систем як науки метод забезпе
чення безпеки і надійності систем перетворився на метод гарантії 
безпеки систем, який названо «визначення, аналіз та виключення». 
Цей метод може успішно використовуватись для дослідження будь-
яких систем «людина — життєве середовище». 

Успішним застосуванням останнього методу можна назвати захо
ди, яких було вжито країнами Європейського співтовариства після 
великої аварії в Севезо (Італія). Згідно з «Директивами по Севезо», 
всі нові об'єкти повинні мати точне обґрунтування їхньої безпеки. 

1 . 2 . 2 . Система «людина - життєве середовище» 
та її компоненти 

Неможливо вивчати особливості людини, колективу чи суспіль
ства, не враховуючи їх місця в навколишньому середовищі і стану 
цього середовища. Тому БЖД вивчає людину і її навколишнє сере
довище саме в системі «людина — життєве середовище», в якій 
людина є суб'єктом - носієм предметно-практичної діяльності і 
пізнання, джерелом активності, спрямованої на об'єкт — життєве 
середовище. Поза межами цієї системи людина є об'єктом вивчен
ня антропології, медицини, психології, соціології та багатьох інших 
наук. Середовище, яке оточує людину поза межами цієї системи, 
вивчають астрономія, географія, геологія, біологія, екологія тощо. 

Система «людина - життєве середовище» є складною системою 
в тому розумінні, що до неї, як правило, входить велика кількість 
змінних, між якими існує велика кількість зв'язків. Відомо, що чим 
більше змінних та зв'язків між ними має система, тим важче ці 



зв'язки піддаються математичній обробні і виведенню універсаль
них законів. Складність вивчення систем «людина — життєве сере
довище» зумовлюється також і тим, шо ці системи є багаторівневи
ми, містять у собі позитивні, негативні та гомеостатичні зворотні 
зв'язки і мають багато емерджентних властивостей. 

Людина є одним з елементів — суб 'сктом — зазначеної системи, в 

якій під терміном «людина» розуміється не лише одна істота, індивід, 
а й група людей, колектив, мешканці населеного пункту, регіону, кра
їни, суспільство, людство загалом. 

Хоча основним об'єктом вивчення безпеки життєдіяльності є 
зв'язки у системі «людина — життєве середовище», у центрі уваги 
перебуває людина як самоціль розвитку суспільства. 

Залежно від того, що ми розуміємо під терміном «людина» в си
стемі «людина — життєве середовище», визначається рівень цієї 
системи, що детально буде проаналізовано далі. 

Життєве середовище — другий еіемент системи «людина — життє
ве середовище», її об'єкт. Життєве середовище є частиною Всесвіту, 
де перебуває або може перебувати в даний час людина і функціонують 
системи її життєзабезпечення. 

У цьому розумінні воно не має постійних у часі і просторі кордо
нів, його межі визначаються передусім рівнем системи, тобто тим, 
що в даному разі розуміється під терміном «людина». 

Життєве середовище людини складається з трьох компонентів: 
природного, соціального, або соціально-політичного, та техноген
ного середовищ: 

• природне середовище (земний грунт, повітря, водоймища, 
рослини, тварини, сонце, місяць, планети тощо); 

• соціальне, соціально-політичне середовище (форми спільної 
діяльності людей, єдність способу життя); 

• техногенне середовише (житло, транспорт, знаряддя праці, 
промислові та енергетичні об'єкти, зброя, домашні і свійські твари
ни, сільськогосподарські рослини тощо). 

З одного боку людину оточують земний грунт, повітря, водойми
ща, рослини, звірі, птахи, риби, мікроорганізми, тобто об'єкти при
родного походження і створені ними екологічні системи. Природні 
об'єкти утворюють поля, ліси, гори, ріки, озера, моря, океани, ко
нтиненти. Це оточення зветься природним середовищем. В ньому 
переважно діють закони природного розвитку — фізичні, хімічні, 



геологічні, біологічні. В ньому відбуваються дощі, бурі, землетруси, 
виверження вулканів, тектонічні дислокації тощо. Природними 
об'єктами також є космічні об'єкти — сонце, місяць, планети, зірки, 
комети, астероїди. Сонце і місяць викликають припливи і відпливи 
води, а також відповідний рух земної кори. Сонце живить енергією 
всі біологічні об'єкти, а також спричиняє переміщення повітряних 
мас, внаслідок чого на Землі змінюється рельєф, відбувається круго
обіг води і біологічних речовин. Фактично вся енергія, яку викорис
товувала і використовує людина, за винятком ядерної, є трансформо
ваною і накопиченою на Землі за мільярди років сонячною енергією. 
Метеорити, що падають на Землю, спричиняють не лише локальні, 
а й глобальні катаклізми. 

З іншого боку людину чи соціальну спільноту, яка розглядається 
як суб'єкт системи «людина — життєве середовище», оточують інші 
люди, інші спільноти, що утворюють соціальне, або соціально-по
літичне середовище по відношенню до суб'єкта системи. Між окре
мими людьми, між людьми і спільнотами, між спільнотами виника
ють зіткнення інтересів, суперечності, непорозуміння та інші конф
ліктні ситуації. 

Процеси, що відбуваються у суспільстві загалом і в окремих сус
пільних групах, вивчають суспільствознавство та соціологія. Законо
мірності поведінки та діяльності окремих людей, зумовлені належ
ністю їх до певних соціальних груп, та психологічні характеристики 
цих груп досліджує соціальна психологія. Вплив соціальних чинників 
на стан здоров'я суспільства вивчає соціальна гігієна. 

З точки зору безпеки життєдіяльності в кожному конкретному 
випадку важливо розуміти, яка спільнота є суб'єктом системи «лю
дина — життєве середовище», а яка чи які є зовнішніми по відно
шенню до неї і складають соціально-політичне середовище — ком
понент життєвого середовища цього суб'єкта системи. 

Третім компонентом жиггєвого середовища є техногенне сере
довище — житло, транспорт, знаряддя праці, промислові та енерге
тичні об'єкти, зброя, домашні і свійські тварини, сільськогосподар
ські рослини, тобто матеріальна культура, створена людством за час 
його існування. Це оточення формується людиною фактично в од
носторонньому порядку без участі природи, а переважно за її раху
нок, і є сукупністю досягнень суспільства в результаті матеріально
го і духовного розвитку. 

Головною причиною створення і розвитку техногенного середо
вища було і є прагнення людей задовольняти свої потреби, які весь 



час зростають. Однак дуже часто через не знання або нехтування 
з аконами природи людська діяльність призводить до небажаних, а 
інколи навіть до трагічних наслідків. 

Наприклад, через людську діяльність відбулося вимирання багатьох видів 
рослин і тварин, забруднення і деградація природних екологічних систем на 
значних територіях, пошкодження і вичерпання природних ресурсів, навіть 
зменшення в атмосфері озонового шару, який захищає біологічні об'єкти на 
Землі від руйнівного впливу ультрафіолетового випромінювання. Особливо 
небезпечними перелічені явища стали у другій половині XX ст., після другої 
світової війни, яка стимулювала різкий стрибок у розвитку науки і техніки, 
започаткувала нову науково-технічну революцію, результати якої у багатьох 
випадках були непередбачуваними і загрожують порушити динамічну рівно
вагу глобальної соціоекосистеми. 

Техногенне середовище склалося в процесі трудової д іяльност і 
людини . Воно багатопланове. Сутність його знаходиться там, де за
кінчується природа і починається людина , причому не як біологіч
на істота, а як істота, що мислить , має мораль і естетичне відчуття. 
До об ' єкт і в матеріальної культури належить будь-яка матеріальна 
субстанція, яка створена не Богом чи природою, а людським гені
єм, його трудовою діяльністю. Навіть запах парфумів у цьому плані 
п ринципово відрізняється від запаху квітів, оскільки парфуми ство
рені людиною , а квіти — природою. 

Техногенне середовище, як правило, поділяють на побутове та 
виробниче . 

Побутове середовище — це середовище проживання людини, що 

містить сукупність житлових будівель, споруд спортивного і культурного 

призначення, а також комунально-побутових організацій і установ. 

Параметрами цього середовища є розмір житлової площі на лю
дину, ступінь електрифікаці ї , газифікації житла, наявність центра
лізованого опалення, наявність холодної та гарячої води, рівень роз
витку громадського транспорту та ін. 

Виробниче середовище — це середовище, в якому людина здійснює 

свою трудову діяльність. Воно містить комплекс підприємств, органі

зацій, установ, засобів транспорту, комунікацій тощо. 

Виробниче середовище характеризується передусім параметрами, 
які специфічні для кожного виробництва і визначаються його призна
ченням. Це вид продукції, яка виробляється на ньому, обсяги вироб
ництва, кількість працівників, продуктивність праці, енергомісткість, 
З Безпека життєдіяльності 



сировинна база, відходи виробництва тощо. Крім цих параметрів с 
такі, що визначають умови праці та її безпеку: загазованість, запиле
ність, освітленість робочих місць, рівень акустичних коливань, віб
рації, іонізуючої радіації, електромагнітного випромінювання, по
жежо- та вибухонебезпечність, наявність небезпечного обладнання, 
засобів захисту працівників, ступінь напруженості праці, психологіч
ний клімат та багато інших. 

З точки зору безпеки життєдіяльності як навчальної дисципліни 
недоцільно розглядати окремо системи «людина — життєве середо
вище», що містять суто побутове чи суто виробниче середовище з 
кількох причин. 

По-перше, для цього існують спеціальні науки та навчальні дис
ципліни, такі як комунальна гігієна, гігієна праці, охорона праці, інже
нерна психологія, ергономіка. 

По-друге, вище було зазначено, що в центрі уваги безпеки життє
діяльності є людина, а будь-яка людина протягом дня, а інколи 
навіть кількох годин чи хвилин знаходиться в різних елементах цього 
середовища. Так, прокинувшись вранці, людина перебуває в умовах 
свого помешкання, її оточують побутові прилади та системи: газова 
плита, радіоприймач, електробритва, фен, водопровід, каналізація. 
На вулиці, в транспорті, по дорозі на роботу її оточують вже зовсім 
інші елементи та умови побутового середовища. Переступивши поріг 
прохідної, вона вже потрапляє в умови виробничого середовища. В 
магазині чи кінотеатрі, на футбольному майданчику чи плавальному 
басейні, навіть у міському парку чи в гостях у друзів нас оточують 
різні елементи, які характеризуються різними параметрами. 

По-третє, дуже часто ми навіть не можемо визначити, до якої 
категорії слід віднести те чи інше середовище, тому що є дуже бага
то видів діяльності, коли робота виконується в домашніх умовах. І 
якщо раніше до такої категорії працівників належала порівняно 
обмежена кількість людей, передусім творчих професій або кустарі-
надомники, то зараз такий різновид праці значно зріс, завдяки мож
ливостям комп'ютерних інформаційних технологій. 

По-четверте, можна навести безліч прикладів, коли дві людини, 
перебуваючи поруч, тобто в абсолютно однакових умовах середови
ща, вважаються такими, що належать до різних його видів, одна — у 
побутовому, друга — у виробничому. Наприклад, покупець і прода
вець магазину, пасажир та кондуктор тролейбуса, працівник, що 
виконує ремонтні роботи на вулиці, і перехожий, що проходив або 
зупинився поруч. 



У звичайних умовах проживання параметри побутового середо
вища регламентуються відповідними санітарно-гігієнічними норма
тивними документами, які встановлюються державними або місце
вими органами влади та охорони здоров'я. Ці параметри підтриму
ються спеціальними комунальними службами і самими людьми, які 
проживають у регіоні. Параметри виробничого середовища регла
ментуються державними нормативними актами з охорони праці та 
нормативними актами з охорони праці окремих підприємств, і від
повідальність за їхнє дотримання покладається на власників під
приємств або уповноважених ними осіб. 

Але під впливом тих чи інших факторів, передусім природного 
чи військового характеру, параметри життєвого середовища можуть 
вийти за межі встановлених норм, і тоді може виникнути загроза не 
тільки здоров'ю, а й життю людей. 

Як правило, ми не можемо назвати прикладів окремого існуван
ня кожного з названих вище компонентів життєвого середовища — 
природного, соціального або ж техногенного. Кожен з компонентів 
життєвого середовища взаємопов'язаний з іншими, і людина чи 
соціальна спільнота відчуває вже результат їх комплексної дії. 

1 . 2 . 3 . Рівні системи «людина - життєве середовище» 

Суб'єктом системи «людина — життєве середовище» може бути 
як окрема людина, так і будь-яка спільнота, членом якої є ця люди
на. Соціальні спільноти, в свою чергу, можуть бути складовими час
тинами інших спільнот, ті, в свою чергу, входять до ще більших. Як 
правило, завжди можна говорити про певну ієрархію соціальних 
спільнот. В одних випадках ця ієрархія жорстко визначена і регла
ментована, наприклад, у різного роду виробничих структурах та в 
армії. В інших випадках вона існує, незважаючи на відсутність такої 
регламентації. 

Розглянемо приклад такої ієрархічної структури людських спільнот, вихо
дячи з принципу місця проживання людини. 

Мінімальною спільнотою може розглядатися союз двох людей (діада). Як 
правило, це сім'я. Але це також можуть бути двоє студентів, що проживають 
разом у гуртожитку. Таку спільноту назвемо мікроколективом, що належить 
до більшого колективу - мешканців будинку (гуртожитку). Умови проживан
ня в окремих будинках значною мірою визначаються якістю комунального 
обслуговування, яке здійснює житлово-квартирне управління чи інша аналогіч
на структура того мікрорайону, в якому знаходиться будинок. Таким чином, 
з* 



мешканці мікрорайону можуть розглядатися як члени одного великого колек
тиву, який ми назвемо макроколектив. Мікрорайон є складовою частиною 
міста, а, отже, населення міста - це соціальна спільнота вищого ієрархічного 
рівня по відношенню до тих, що розглядалися раніше. Ще вищі ієрархічні 
спільноти - це населення області, країни, континенту і, нарешті, людство. 

Так само ми можемо розглянути приклади інших ієрархічних структур, 
побудованих за іншим принципом - виробничим, навчальним тощо. Напри
клад, студентська група, колектив факультету, університету, студентство міста, 
країни. Максимальна кількість членів мікроколективу, як правило, 20-30 осіб, 
але може бути й більшою. 

Оскільки будь-яка соціальна група чи людина, яка в одному разі 
є суб'єктом системи, іншим разом є лише складовою частиною ін
шого суб'єкта іншої системи, а той, у свою чергу, входить до суб'єк
та більш високого рівня, то існують системи «людина — життєве 
середовище» різного рівня. Рівні цих систем визначаються рівнем 
їхніх суб'єктів. Отже, базуючись на вищенаведеному прикладі, ми 
можемо говорити про рівень системи «людина — життєве середови
ще» з однієї особи, сім'ї, мешканців житлового будинку, мікрора
йону, населеного пункту тощо. 

Для систем різного рівня різними є не лише суб'єкт, а й об'єкт — 
життєве середовище, оскільки межі його визначаються тим, де пере
бувають або можуть перебувати в даний час члени соціальної спіль
ноти — суб'єкта системи. Від рівня системи «людина — життєве 
середовище» залежить також віднесення небезпеки до відповідної 
категорії — вражаючий фактор, небезпечна ситуація чи джерело не
безпеки, що було відмічено в 1.1.3. 

Для окремої людини, тобто коли ми говоримо про систему «лю
дина — життєве середовище» з однією особою, всі інші люди та 
будь-які спільноти є елементами життєвого середовища, а саме со
ціального середовища. 

Для глобальної системи «людина — життєве середовище» всі люди 
є складовими загальнолюдської спільноти, а життєве середовище 
складається з природного — Землі та космічного простору, що ото
чує її, та техногенного середовища, створеного людством за всю 
історію його існування. 

Для систем будь-якого іншого рівня завжди необхідно визна
чити, які люди і спільноти є внутрішніми складовими тієї спіль
ноти, для якої розглядається система «людина — життєве середо
вище», а які є елементами соціального середовища, що оточує 
цю спільноту. 



Вище було зазначено, що в основі системного аналізу лежить 
емерджентність, тобто здатність систем мати такі властивості, яких 
немає і навіть не може бути у елементів, що складають її. Емерджент
ність притаманна також і соціальним спільнотам. Соціальна спіль
нота будь-якого рівня має властивості, притаманні лише їй і які 
відсутні або присутні неповною мірою у спільнот іншого рівня. Це 
необхідно чітко усвідомлювати, пам'ятати і використовувати при 
вирішенні конкретних завдань безпеки життєдіяльності. 

1.3. Ризик як оцінка небезпеки 

1 . 3 . 1 . Загальна оцінка та характеристика небезпек 

Наслідком прояву небезпек є нещасні випадки, аварії, катастро
фи, які супроводжуються смертельними випадками, скороченням 
тривалості життя, шкодою здоров'ю, шкодою природному чи техно
генному середовищу, дезорганізуючим впливом на суспільство або 
життєдіяльність окремих людей. Квантифікація небезпеки, або кіль
кісна оцінка збитків, заподіяних нею, залежить від багатьох чинни
ків, наприклад, від кількості людей, що знаходились у небезпечній 
зоні, кількості та якості матеріальних (в тому числі і природних) 
цінностей, що перебували там, природних ресурсів, перспективності 
зони тощо. 

З метою уніфікації будь-які наслідки небезпеки визначають як 
шкоду. Кожен окремий вид шкоди має своє кількісне вираження. 
Наприклад, кількість загиблих, поранених чи хворих, площа зараже
ної території, площа лісу, що вигоріла, вартість зруйнованих споруд 
тощо. Найбільш універсальний кількісний засіб визначення шкоди — 
це вартісний, тобто визначення шкоди у грошовому еквіваленті. 

Другою, не менш важливою характеристикою небезпеки, а точ
ніше, мірою можливої небезпеки є частота, з якою вона може про
являтись, або ризик. 

Ризик (R) визначається як відношення кількості подій з небажа
ними наслідками (п) до максимально можливої їх кількості (N) за кон
кретний період часу: 

Наведена формула дозволяє розрахувати розміри загального та 
групового ризику. При оцінці загального ризику величина N визначає 
максимальну кількість усіх подій, а при оцінці групового ризику — 



максимальну кількість подій у конкретній групі, що вибрана із зага
льної кількості за певною ознакою. Зокрема, в групу можуть входи
ти люди, що належать до однієї професії, віку, статі; групу можуть 
складати також транспортні засоби одного типу; один клас суб'єк
тів господарської діяльності тощо. 

Характерним прикладом визначення загального ризику може служити роз
рахунок числового значення загального ризику побутового травматизму зі 
смертельними наслідками. Відповідно до статистичних даних за 1998 р. в 
Україні загинула у побутовій сфері 68 271 людина. Наразитись на смертельну 
небезпеку в побуті міг практично кожен із загальної кількості громадян, що 
проживали в Україні за цей період, тобто 

N = 50 100 000 осіб. 
Відтак, числове значення загального ризику смертельних випадків у побу

товій сфері 1998 р. становило: 

З розглянутого прикладу випливає, що з кожного мільйона гро
мадян, які проживали в Україні, в побутовій сфері загинули 1998 р. 
1 362 особи. В охороні праці для характеристики рівня травматизму 
використовується коефіцієнт частоти (Кч), який показує кількість 
травмованих чи загиблих на 1 000 працюючих. Якщо його викори
стати для наведеного прикладу, то можна сказати, що коефіцієнт 
частоти смертельного побутового травматизму в Україні у 1998 р. 
становив 1,362. 

Таблиця 1.2 містить статистичні дані про загальну кількість насе
лення України, чисельність працюючих, кількість загиблих та травмо
ваних на виробництві і в побуті у 1997—1998 роках. Аналізуючи на
ведені в цій таблиці дані, робимо висновок, що рівень побутового 
травматизму в нашій країні у 13 разів перевищує рівень виробни
чого травматизму, що на один смертельний нещасний випадок при
падає ЗО нещасних випадків, які закінчуються травмою. Викорис
товуючи інші дані, можна визначити ризик травматизму від окре
мих джерел небезпеки в різних галузях виробництва чи в різних 
країнах. Аналітично-статистичний збірник «Праця та соціальна 
політика в Україні» за 1999 р. повідомляє, що «у 1991 — 1998 роках 
в Україні від нещасних випадків невиробничого характеру загину
ли 567,5 тис. осіб. Від травматизму на транспорті померло близько 
76 тис. осіб, майже 82 тис. осіб загинули від отруєнь, 108 тис. осіб 
покінчили життя самогубством, від насильницьких дій постражда
ли 50,8 тис. осіб, 37,3 тис. осіб утопилися і 12,7 тис. осіб загинули 
при пожежах». 



Поділивши ці значення на 8, ви знайдете середню кількість лю
дей, які гинули від нещасних випадків різного характеру в період 
1991—1998 років, а знаючи кількість населення, можна знайти ри
зик таких смертельних випадків у нашій країні. 

Таблиця 1.2 
Стан травматизму в Україні у 1997-1998 роках 

1.3.2. Оцінка ризику небезпеки 

Для того щоб пояснити, що будь-яка система, яка надає деякий 
рівень особистих, соціальних, технологічних, наукових або проми
слових переваг, містить необхідний, навіть обов'язковий елемент 
ризику, зробимо невеличкий відступ. 

Наприклад, безпечні леза не є зовсім безпечними, вони тільки 
безпечніші, ніж їхні аналоги. Вони забезпечують допустимий рівень 
ризику поряд зі збереженням переваг менш безпечних пристроїв, 
які вони замінюють. Жоден літак не зміг би піднятися у небо, жод
на машина не змогла б рушити, жоден корабель не зміг би вийти у 
море, якщо б виникла необхідність перед цим виключити усі ризи
ки та усі небезпеки. Подібним чином неможливо було б працювати 
на свердлильному верстаті, керувати автомобілем, йти по вулиці, 
пірнати у воду, готувати обід тощо без деякого елементу функціональ
ного ризику. 

Існує ризиковий баланс між відомими перевагами та недоліками 
консервантів, що використовуються у харчовій промисловості, між ві
домими перевагами використання радіації для медичної діагностики 



і лікування (наприклад, рентгенівська діагностика, радіаційна тера
пія) та відомими загрозами людському здоров'ю від впливу радіації. 
Завжди можна навести декілька прикладів, коли відносно безпеч
ний матеріал або частина обладнання можуть за певних умов ставати 
небезпечними. Навіть така дія, як пиття води, але у великій кількості, 
може стати причиною серйозних проблем з нирками. 

Отже, безпека є насправді відносним поняттям. Абсолютної безпе
ки для всіх обставин та умов не існує. Просте запитання: «Яка безпе
ка є достатньою?» не має простої відповіді. Вираз «безпека на 99,9%», 
що використовується для означення високого рівня гарантії або низь
кого рівня ризику, особливо в рекламі, не може вважатися коректним. 

Для того щоб визначити серйозність небезпеки, існують різні 
критерії. 

Категорії серйозності небезпеки, представлені у табл. 1.3, вста
новлюють кількісне значення відносної серйозності ймовірних 
наслідків небезпечних умов. Використання категорій серйозності 
небезпеки дуже корисно для визначення відносної важливості 
використання профілактичних заходів для забезпечення безпеки 
жнттєдіїшьності, коли вона застосовується для певних умов чи по
шкоджень системи. 

Наприклад, ситуації, які належать до категорії І (катастрофічні 
небезпеки), потребують більшої уваги, ніж віднесені до категорії IV 
(незначні небезпеки). 

Таблиця 1.3 
Категорії серйозності небезпек 

Рівні ймовірності небезпеки, представлені у табл. 1.4, є якісним 
відображенням відносної ймовірності того, що відбудеться небажана 
подш, яка є наслідком неусунутої або непідконтрольної небезпеки. 
Базуючись на вищш імовірності небезпеки будь-якої системи, можна 
дійти висновку щодо специфічних видів діяльності людей. Тому, ви
користовуючи водночас методики визначення серйозності та ймовір
ності небезпеки, можна визначити, вивчити небезпеки, віднести їх 



до певного класу і вирішити їх, виходячи з серйозності небезпеки, 
потенційно ймовірних наслідків та ймовірності, що такі наслідки 
будуть мати місце. 

Наприклад, якщо зіткнення літаків у повітрі без сумнівів буде класифіку

ватися як категорія І (катастрофа), то її можливість або ймовірність буде від

несена до рівня D (незначна), виходячи зі статистики випадків зіткнення літа

ків у повітрі. Зусилля, спрямовані на зменшення шкоди від такого роду випад

ків, зійдуть до здійснення специфічного, але відносно незначного контролю 

для запобігання подібній ситуації. І навпаки, зіткнення двох автомобілів на 

переповненій автостоянці може бути класифіковане як незначна (категорія IV) 

подія з ймовірністю, що належить до рівня А (часта) або рівня В (можлива). 

Зусилля у цьому випадку будуть сфокусовані на забезпеченні дешевого та 

ефективного контролю через високу ймовірність цієї події: знаки, які вказу

ють напрямок руху автомобільного транспорту, широкі місця для паркування, 

обмеження швидкості, улаштування нерівностей, що примушують зменшити 

швидкість, тощо є прикладом такого контролю. 

Звідси випливає, що коли потенційна небезпека події буде від
несена до категорії І (катастрофічна) з рівнем імовірності А (часта), 
то всі зусилля без сумнівів потрібно спрямовувати на виключення 
цієї небезпеки з конструкції або забезпечити посилений контроль 
до запуску системи або проекту. 

Легко помітити, що серйозна небезпека може бути припусти
мою, якщо може бути доведено, що її ймовірність надто низька, так 
само може бути припустимою вірогідна подія, якщо може бути до
ведено, що результат її незначний. Ці міркування дають підстави 
для припущення, що ймовірність припустимого ризику небезпеки 
зворотно пропорційна її серйозності. 

4 Безпека життєдіяльності 



Табл. 1.5 демонструє приклад матриці ризиків небезпеки, яка 
включає елементи табл. 1.3 та 1.4 для того, щоб забезпечити ефек
тивний інструмент для апроксимації припустимого та неприпусти
мого рівнів або ступенів ризику. Встановивши буквено-цифрову 
систему оцінки ризику для кожної категорії серйозності та кожного 
рівня ймовірності, можна глибше класифікувати та оцінювати ри
зик за ступенем припустимості. Використання такої матриці полег
шує оцінку ризику. 

Таблиця 1.5 

Матриця оцінки ризику 

1 . 3 . 3 . Концепція прийнятного (допустимого) ризику 

За ступенем припустимості ризик буває знехтуваний, прийнят
ний, гранично допустимий, надмірний. 

Знехтуваний ризик має настільки малий рівень, що він перебуває 
в межах допустимих відхилень природного (фонового) рівня. 

Прийнятним вважається такий рівень ризику, який суспільство 
може прийняти (дозволити), враховуючи гехніко-економічні та со
ціальні можливості на даному етапі свого розвитку. 

Гранично допустимий ризик — це максимальний ризик, який не 
повинен перевищуватись, незважаючи на очікуваний результат. 

Надмірний ризик характеризується виключно високим рівнем, 
який у переважній більшості випадків призводить до негативних 
наслідків. 



На практиці досягти нульового рівня ризику, тобто абсолютної 
безпеки, неможливо.Через це вимога абсолютної безпеки, що при
ваблює своєю гуманністю, може обернутися на трагедію для людей. 
Знехтуваний ризик у теперішній час також неможливо забезпечити 
з огляду на відсутність технічних та економічних передумов для цього. 
Тому сучасна концепція безпеки життєдіяльності базується на досяг
ненні прийнятного (допустимого) ризику. 

Сутність концепції прийнятного (допустимого) ризику полягає у 

прагненні створити таку малу безпеку, яку сприймає суспільство у 
даний час, виходячи з рівня життя, соціально-політичного та еконо
мічного становища, розвитку науки та техніки. 

Прийнятний ризик поєднує технічні, економічні, соціальні та 
політичні аспекти і є певним компромісом між рівнем безпеки й 
можливостями її досягнення. Розмір прийнятного ризику можна 
визначити, використовуючи витратний механізм, який дозволяє 
розподілити витрати суспільства на досягнення заданого рівня без
пеки між природною, техногенною та соціальною сферами. Необ
хідно підтримувати відповідне співвідношення витрат у зазначених 
сферах, оскільки порушення балансу на користь однієї з них може 
спричинити різке збільшення ризику і його рівень вийде за межі 
прийнятних значень. 

На рис. 1.4 наведено графік, який ілюструє спрощений приклад 
визначення прийнятного ризику. З цього графіка видно, що зі збіль
шенням витрат на забезпечення безпеки технічних систем техніч
ний ризик зменшується, але зростає соціально-економічний. Ви
трачаючи надмірні кошти на підвищення безпеки технічних систем 
в умовах обмеженості коштів, можна завдати збитків соціальній сфері, 
наприклад, погіршити медичну допомогу. 

Сумарний ризик має мінімум при певному співвідношенні інвес
тицій у технічну та соціальну сфери. Цю обставину потрібно врахо
вувати при виборі ризику, з яким суспільство поки що змушене 
миритися. 

Максимально прийнятним рівнем індивідуального ризику заги
белі людини звичайно вважається ризик, який дорівнює 10

6
 на рік. 

Малим вважається індивідуальний ризик загибелі людини, що дорів
нює 10

s
 на рік. 

Концепція прийнятного ризику може бути ефективно застосова
на для будь-якої сфери діяльності, галузі виробництва, підприємств, 
організацій, установ. 
4* 



Витрати на безпеку 

Рис. 1.4. Визначення прийнятного ризику 

Справді, коли працюють, навіть дотримуючись усіх встановле
них відповідними правилами охорони праці стандартних значень, 
все ще існує деякий рівень залишкового ризику, який неминуче 
повинен бути присутнім. Наскільки ризик є прийнятним чи не
прийнятним — вирішує керівництво. Результат цього рішення буде 
впливати на багато вхідних даних та міркувань, серед яких не останнє 
місце посідає вартість ризику, оскільки головним завданням управ
ління є і завжди буде визначення вартості ризику. 

1.3.4. Управління ризиком 

Основним питанням теорії і практики безпеки життєдіяльності є 
питання підвищення рівня безпеки. Порядок пріоритетів при роз
робці будь-якого проекту вимагає, щоб вже на перших стадіях роз
робки продукту або системи у відповідний проект, наскільки це 
можливо, були включені елементи, що виключають небезпеку. На 
жаль, це не завжди можливо. Якщо виявлену небезпеку неможли
во виключити повністю, необхідно знизити ймовірність ризику до 
припустимого рівня шляхом вибору відповідного рішення. Досягти 
цієї мети, як правило, в будь-якій системі чи ситуації можна кілько
ма шляхами. Такими шляхами, наприклад, є: 



повна або часткова відмова від робіт, операцій та систем, які 
мають високий ступінь небезпеки; 

заміна небезпечних операцій іншими — менш небезпечними; 
удосконалення технічних систем та об'єктів; 
розробка та використання спеціальних засобів захисту; 
заходи організаційно-управлінського характеру, в тому числі 

контроль за рівнем безпеки, навчання людей з питань безпеки, сти
мулювання безпечної роботи та поведінки. 

Кожен із зазначених напрямів має свої переваги і недоліки, і 
тому часто заздалегідь важко сказати, який з них кращий. Як пра
вило, для підвищення рівня безпеки завжди використовується ком
плекс цих заходів та засобів. 

Для того щоб надати перевагу конкретним заходам та засобам 
або певному їх комплексу, порівнюють витрати на ці заходи та засоби 
і рівень зменшення шкоди, який очікується в результаті їх запровад
ження. Такий підхід до зменшення ризику небезпеки зветься управління 
ризиком. 

Серед питань управління ризиком не останнє місце посідає вар
тість цього управління. 

Рис. 1.5, запозичений з довідника «Менеджмент ризику», графічно 
ілюструє модель індексу витрат, що очікуються, яка базується на вар
тості витрат у системі порівняно з вірогідністю цих витрат. Прийнят
на вартість небезпечної ситуації визначена індексом п'ять (насправді 
можна використовувати будь-який індекс, це призведе лише до змі
ни нахилу лінії). Приклад на цьому малюнку має відношення тільки 
до матеріальних втрат. Можлива шкода персоналу (смерть, травми, 
захворювання) в даному прикладі не розглядається. В разі шкоди 
персоналу значення втрат у системі та пов'язані з цим витрати пови
нні бути переглянуті через важливість збереження людського життя. 

На цій гіпотетичній ілюстрації показана система, в якій допуска
ється прийнятною ймовірність небезпечної ситуації 1 з 1000, якщо 
витрати менші або дорівнюють $5000. Так само була запроектована 
втрата $5 млн., якщо можливість такої ситуації — 1 з 1 млн. була б 
прийнятним ризиком. Використовуючи цю концепцію як базову 
лінію, можна визначити якісні та кількісні межі для будь-яких ін
ших ситуацій. Проте, оскільки залежність вартості витрат від ризику 
встановлюється на фазі розробки проекту, в процесі його реалізації 
іноді стає очевидним, що деякі обставини змушують збільшити ри
зик порівняно з програмованим. 



Рис. 1.5. Індекс втрат, що очікуються 

Іншим аспектом того, як встановлюється співвідношення витрат 
з розміром прийнятного ризику, є можливість контролювання чи 
ліквідації ризику. 

Деякі небезпеки, що мають відносно низький рівень ризику, вва
жаються неприпустимими, тому що їх досить легко контролювати 
та ліквідувати. 

Наприклад, хоча ризик удару блискавкою, ймовірність якого 1 на 14 млн., 

може вважатися відносно низьким, люди рідко знаходяться на вулиці під час 

грози. В даному разі, незважаючи на те що ризик невеликий, необхідність 

ліквідації його базується на тому, що ціна повного нехтування такою небезпе

кою дуже висока (смерть або серйозні фізичні пошкодження), а ціна контро

лю чи ліквідації цього ризику, навпаки, незначна (наприклад, треба просто 

залишитись у приміщенні). Проте, якщо головні будівельні операції повинні 

здійснюватися за щільним графіком, вартість зменшення можливості вражен

ня людини блискавкою розглядається з точки зору різних перспектив. 

Навпаки, існують інші небезпеки, які вважаються допустимими, 
хоча мають великий потенціал ризику, через те шо їх важко або 
практично неможливо усунути. 

Як приклад, можна навести дії із запуску космічного човника. З точки зору 

експлуатації цілої системи рівень ризику, пов'язаний із запуском і посадкою 

човника, на декілька порядків перевищує ризик польоту на авіалінії, а ризики, 

які містить у собі політ на авіалінії, - ризик пілотування легкого одномотор

ного літака. Але в даному разі такий ризик приймається тому, що, по-перше, 

його практично неможливо усунути на даному рівні розвитку космонавтики, 


